

不懈“攻关”,3年间为车队省出30余万元维修费——

打破厂家维修“垄断”,环卫工人成“技术大拿”

本报记者 霍亮文/摄

工农大街160号是道里区环卫汽车队办公楼,在一楼楼梯间有一个不足10平方米的半地下小屋,屋里摆满了各种工具及机械配件……这里是郭起明的工作室。

郭起明是道里区环卫汽车队的一名环卫工人,1991年起就职于道里区环卫汽车队,至今已30多年。在这个普通的工作岗位上,他的维修“攻关”成果,近3年间累计为单位节省了30余万元维修经费。

花3元钱,为单位省了3万元维修费

今年5月,郭起明巡检时发现第四固废转运中心很多垃圾转运箱尾门存在不同程度泄压关闭不严情况。“尾门一旦关闭不严,所装垃圾在转运过程中就会撒落在道路上。转运车经常走高速公路,一旦在高速上撒落垃圾可能会造成很严重的交通事故。”道里区环卫汽车队党支部书记沈万军告诉记者,当时队里迅速联系厂家售后维修部门,对方说需要更换转运箱尾门控制系统总成,每套1100元,而且还不能马上就更换完成,“因为一是暂时没有配件,二是售后人员出差中,过段时间才能从外地赶回哈尔滨。等待期间,这些垃圾转运箱体就得停用。”

郭起明看在眼里急在心上。他凭借着多年的机修经验,主动去逐个检查故障点,试着找到原因。他和驾驶员

们拆解尾门液压锁,却并未发现机械构造有损坏,于是又拆解其他的故障液压锁,同样没有发现问题……很多同事都觉得自己修不了,打算放弃时,郭起明对拆解的零件进行观察比对后发现,问题液压锁内部小胶皮顶圈都有不同程度的破损。

经过反复实验,他将没有破损的胶皮顶圈安装在故障机械上,问题一下子就解决了——故障原因:胶皮顶圈发生破损变形后导致液压装置密封不严泄压,尾门才关不严。

原因查出来,意味着只更换一套破损的胶皮顶圈即可解决问题。但另一个问题却出现了,“环卫机械属于特种设备,哈市很多门店都不卖这个胶皮顶圈,”郭起明一筹莫展之际,看到孩子在手机上网购,“线下买不到,何不上网试试。”最终配件成功买到。

“6个0.5元的橡胶圈,成功修好了1100元一个的液压锁。”沈万军说,掌握这门维修技术后,郭师傅对出现此类问题的转运箱都进行了彻底维修。整整一个星期,他带领车队的驾驶员们顶着烈日将同类问题全解决了。单此一项就为单位节省维修经费3万余元。

类似的技术攻关,郭起明一直在进行。

今年6月初,控制压缩垃圾箱的操作手柄由于使用期限较长,很多塑料按钮出现了损坏。若找厂家的售后部门维修,方案就是整体更换操作手柄,每个价格约上千元。最终,郭起明在网上找到塑料按钮分体件,对损坏部分进行分体更换,只花了490元就完成9个控制器的维修,为车队节省维修经费约1万元。



郭起明正在维修转运车。

拆解零件钻研攻关,打破厂家维修“垄断”

“平时遇到坏掉的机械原件被替换下来后,原本的配件就要作报废处理了。此时,郭起明就会站出来,这个件别扔,我还有用。”郭起明所在环卫二中队中队长赵立超说,郭师傅最大的爱好就是拆解废旧零件,拆得多了对内部的构造就熟悉了。有一次,很多报废下来的零件给了他,过几天他就拿着几个维修好的配件交给车队。当时大家都很好奇,这些废件如何又好使了?后来才知道,他把零件拆解后,将没坏的部分重新组装起来,由此实现变废为宝。

现在,车队里就有了一个不成文

的规定——环卫机械报废的零件一律都给郭起明。

沈万军告诉记者,目前各城市大型环卫机械主要来自国内四五个厂家。环卫垃圾转运箱等大型环卫设备,一般都有液压装置和电脑控制系统配合环卫车辆自动实现大量垃圾的装卸作业。作为特种设备,一旦发生故障,维修主要依靠厂家售后部门,市面上普通的汽修厂对这些机械不熟悉,很难提供维修服务。

厂家的售后维修价格比较贵,往往一个小零件损坏就必须更换全新的总成。郭起明这样的技术人才的出现,

在某种程度上打破了厂家对于环卫特种机械维修的价格垄断。

钩臂车是环卫行业重要的作业车辆,其柱塞泵是环卫吊箱作业动力源,因使用年限长,部分车辆柱塞泵磨损,出现漏液、液压油系统压力不足等现象。当时,厂家售后给的解决方案是更换柱塞泵总成,每台单价8800元。郭起明便自费购买了油封和更换工具反复尝试,研究出一套维修保养方案来延长柱塞泵使用寿命。截至目前,经郭起明维修的14台柱塞泵均能正常使用,再一次打破了厂家的垄断。



郭起明的工作室摆满各种工具及配件。

每天凌晨1点半到岗义务检修车辆

如今环卫机械只要出现常见小故障,郭起明一出手,就知道毛病出在哪里,应该如何维修、要换哪个零件……郭起明也成了单位各种环卫车辆机械的“体检医生”。

凌晨1点59分,发现编号2024年中桥传动轴的接盘凸圆螺丝断了,告诉司机抓紧更换,别把传动轴跑掉;凌晨3点26分,发现编号2013年尿素泵连电,白天叫电工看一下;编号2006年和编号2009年液压油箱出来的高压油管卡磨车主架子,用废弃汽车内胎包垫重新固定问题解决……这是郭起明上班后的日常。

长期以来,郭起明每天凌晨1点多都会准时来到单位上班,为了确保作业车辆行驶安全及出勤率,他要赶在

车队驾驶员清晨出车前,对二中队35辆环卫钩臂车进行一遍检查。能自己修理的他就自己修理,不能自己修理的就通知驾驶员到维修车间,杜绝安全隐患。车队的驾驶员每天起床后,在工作微信群里最早看到的信息就是郭起明发出的维修图片及处理办法。值得一提的是,这项工作并非他分内的职责,而是义务奉献,他已经坚持了3年。

因工作业绩突出,郭起明曾多次获得“哈尔滨市优秀城市美容师”“哈尔滨市五星级环卫工”“龙江好人”“哈尔滨市劳动模范”等荣誉称号。在这些荣誉的背后,见证了从一名普通环卫工人到环卫工匠的成长之路。

6年间,他无偿接送六旬患病姐妹数百次

“的哥”大权,用爱心编织城市温情

一场春雪中结识,6年间无偿接送数百次

2019年春节前后,哈市突降大雪。9时许,大权打算回家吃早饭时,看到大雪中站着两位老人。因为车内还有乘客,大权告诉老人:“你们先上车吧,省得在外面挨冻。”上车后,一位老人连连感谢:“真是谢谢你呀,我们姐妹俩在外面冻了40多分钟都没有打到车,多亏你把车停下来了!”在行驶途中,大权得知两位老人姓于,是亲姐妹。她们一个患先天性近视眼,同时伴有严重的椎间盘突出,走路很吃力;一个患脑出血后遗症。因为各自的子女离得远,她们便在南岗小区租了一个房子,与房东合住在一起。听到这些话后,大权拿出自己的名片递给老人说:“以后你们出门就给我打电话,我免

费接送你们。”这一送,就是6年。

9月4日中午,患先天性近视眼的于大娘给大权打电话:“我这几天腰疼又加重了,他们推荐一家可以针灸的医院,我想去看看,你方便出车吗?”14时许,记者与大权一同来到两位老人家中。听说记者来采访,身为妹妹的于大娘告诉记者:“我是低保户,今年60岁。我的眼睛不好,你站在我对面,我只能看到你的影子。床上的那个是我姐,她今年69岁,是特困户。这6年多亏了大权帮我们忙里忙外的,还不收钱。我们姐妹俩也没有啥钱,就寻思逢年过节时给大权拿点东西,他却死活不收,我们真是不知道咋感谢他好了。”说话时,大权将地上的便携尿壶和

便器放到床边的椅子上,告诉床上于大娘的姐姐:“我去陪你妹妹看看腰病,你要是上厕所,就先在这里方便吧。”

在去医院的途中,于大娘说:“我和我姐的孩子都离我们特别远,这些年我们出门看病、买药、办理各种手续和证明啥的,都得指着大权,我和姐姐都把他当自己的家里人看待。”

于大娘介绍,因为她和姐姐身体不好,每个月最少得去医院六七次,有时更频繁,都是由大权负责接送。这6年算下来,最少得让大权出车500余次,算下来也得不少钱。平时家里水电燃气出了毛病,也是找大权来维修,有时于大娘腰疼得不能下楼时,买菜的事情也由大权负责。



送于大娘治病时,大权特意将便器放在床边,方便于大娘的姐姐使用。

虽然家庭重担在肩,但从来没考虑钱的问题

“我和我媳妇都是外地的,我们是在哈尔滨认识结婚的。”大权在哈尔滨开了11年出租车,目前他的女儿已经上大学二年级。聊天中,大权突然想起车上有一瓶乘客送给他的饮料,立即给爱人打电话:“媳妇,我就在家附近,你下楼等我,车上有瓶乘客给的冰镇饮料,你尝尝。”

回家途中,大权告诉记者:“我媳妇15年前患上甲状腺结节和甲状腺癌,这些年去了好多地方治疗,病情始终反反复复,没有得到根治。大夫让她多喝水,

我寻思正好离家近,就把这瓶饮料给她捎去。”

谈及收入时,大权说:“现在我每个月的收入不到5000元,我承包的这辆车每天要交125元的费用。这段时间夜班司机也没找到,我只能连轴转,把费用挣出来。我女儿上大二,每个月费用将近2000元。媳妇没有工作,也没有低保,还得看病吃药,再加上家里吃的用的,每个月根本剩不下钱。”

记者问大权:“按刚才于大娘说的,这些年最少用车500余次,就算每次接

送20元车费,这些年算下来,也得有万余元呀?”大权笑道:“我真没算过这笔账啊!我这人心眼儿好,看到两位老人离亲人远,我就寻思接送她们也没啥的。至于钱的问题,我从来没有考虑过,真的!”

临别时,大权对记者说:“我接送两位老人的事真不是啥大事,就是举手之劳。至于我有啥梦想,就是想让她俩早点病愈,你也看到她脖子上的大包,都有拳头大了!”

记者回家途中,大权发来微信表示:于大娘还得针灸7天,他依旧负责接送。



大权和他的妻子。

本报讯(记者 杨大维文/摄)51岁的张凤权是龙运现代公司的一名“的哥”,朋友们都喜欢叫他大权。2019年春节前后,他在运营时结识了一对老姐妹,从此,两位老人的出行都由大权义务出车。不仅如此,老人家里的门锁坏了,社区为低保户发放慰问品、修理水电燃气诸如此类的零活,也都由大权承包下来。



于大娘每次上下楼时都由大权背着。

哈能量 发光的人 温暖的城